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(时间：45分钟　分值：100分)
一、选择题(每小题4分，共44分)
(2017·江西景德镇一诊)植被浅沟指在地表沟渠中种有植被的一种工程，它通过重力流收集雨水径流。读城市植被浅沟示意图，完成1～3题。
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1．在城市中用植被浅沟替代不透水地面会使水循环环节(　　)

A．a增强　　　　　　　　　　　B．b增强

C．c减弱                      D．d减弱

2．城市大量布置植被浅沟，主要目的有(　　)

A．增加绿地面积，美化环境

B．强化对雨水的滞留能力

C．减少雨水的冲刷，降低水土流失

D．优化水生环境，保护生物的多样性

3．城市大量布置植被浅沟后，城市河流会(　　)

A．流量下降                     B．丰水期水位上升

C．流量会更加稳定                D．流速减小

【解析】 本题组考查水循环及其环节和水文特征。第1题，据图知，a代表蒸发、b代表地表径流、c代表下渗、d代表地下径流。用植被浅沟替代不透水地面会使a增强，b减弱，c增强，d增强，故A项正确。第2题，植被浅沟指在地表沟渠中种有植被的一种工程，它通过重力流收集雨水径流。其主要目的在于强化雨水的滞留能力，故B项正确；其他说法不是主要目的，故排除。第3题，城市大量布置植被浅沟后，对河流的流量有调节作用，流量会更加稳定，故C项正确，A项错误；受河流的调节作用的影响，丰水期水位变化较小，故B、D项错误。
【答案】 1.A　2.B　3.C

(2017·衡水模拟)下图是北美马更些河流域年降水量分布图，据此回答4～5题。
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4．图示区域年降水量( 　　)

A．由东南向西北递减            B．由东北向西南递减

C．由西南向东北递减            D．由西北向东南递减

5．马更些河(　　)

A．以雨水补给为主              B．有明显的凌汛

C．结冰期短                     D．含沙量大

【解析】 第4题，依据图中经纬线可确定方位，图示区域年等降水量线大致呈西北——东南方向延伸，其垂直方向就是年降水量分布递变方向。根据年等降水量线上数值可判断，由西南向东北递减。第5题，图中河流上游有多座3 000米以上的高山，且流域纬度高，年降水量基本在400 mm以下，应以冰雪融水补给为主；因纬度高，气候寒冷，冬季漫长，故结冰期长；流域内以亚寒带针叶林带为主，植被覆盖率高，故含沙量小；河流总体由较低纬度流向较高纬度，同时结冰期长，故有明显的凌汛。
【答案】 4.C　5.B

湖陆风是因湖水和周围陆地热力性质差异，而在沿湖地区形成的一种周期为一日的风(在夜间风从陆地吹向湖面，昼间风从湖面吹向陆地)。图中L是我国著名湖泊。据此完成6～7题。
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6．依据水循环的原理，直接补给湖水最多的水体是(　　)

A．大气降水                   B．下渗水

C．地表径流水                    D．冰雪融水

7．每年7～8月份湖陆风最显著，因为这个时期(　　)

①湖水面积较大　②湖周围陆地面积较大　③人类活动对环境干扰频繁　④影响此地的盛行风比较弱

A．①②                           B．②③
C．①③                            D．①④
【解析】 第6题，图中有多条河流注入湖泊，则地表径流水是直接补给湖水最多的水体。注意该地位于东部季风区，不会是冰雪融水；“直接补给”则不会是大气降水。第7题，东部季风区夏季降水多，河流处于汛期，故湖泊水位高，湖面面积大，则与周围陆地之间的热力性质差异较明显；长江中下游此时受副高控制而盛行下沉气流，盛行风比较弱。
【答案】 6.C　7.D

(2017·北京模拟)下图表示绿水资源与蓝水资源的划分，蓝水是降水中形成地表水和地下水的部分，绿水是降水下渗到土壤中的水，最终会进入大气。读图完成8～9题。
[image: image5.png]REK





8．据图(　　)

A．蓝水和绿水根本来源相同

B．蓝水数量与绿水数量相同

C．绿水主要指地表和地下径流

D．通常所说的水资源是指绿水
9．绿水(　　)

A．直接参与了地表形态的塑造

B．对海陆间循环产生明显影响

C．吸收地面辐射，具有保温作用

D．对湿润地区农业发展至关重要

【解析】 第8题，由图可知，绿水和蓝水均来自于大气降水。第9题，绿水是土壤水蒸发到大气的部分，是空气中的水汽，可吸收地面长波辐射，具有保温作用。
【答案】 8.A　9.C

读1960～2009年间塔里木河三条源流(和田河、叶尔羌河和阿克苏河)天然径流量及流域内耗水总量(单位：108m3)变化表，完成10～11题。
	年代
	天然径流量
	流域内耗水总量

	1960～1969
	188.9
	138.4

	1970～1979
	192.5
	147.3

	1980～1989
	185.9
	141.6

	1990～1999
	204.7
	162.2

	2000～2009
	207.6
	171.1


10.依据资料，下列说法合理的是(　　)

①天然径流量的总体变化趋势是增加　②天然径流量的变化与降水增加有关　③净汇入塔里木河的水量不断增加　④流域内耗水总量的变化与人类活动有关

A．①②                   B．③④
C．②③                   D．①④
11．为缓解塔里木河流域水资源问题，可采取的措施有(　　)

①合理分配河流上、中、下游水资源　②大规模实施人工增雨　③推广喷灌、滴灌等灌溉方式　④大力发展绿洲农业

A．①③                    B．①④
C．②③                    D．②④
【解析】 第10题，表格显示，塔里木河三条源流天然径流量及流域内耗水总量都呈总体增加趋势，但耗水量增加量更大，即净汇入塔里木河的水量不断减少；塔里木河补给以冰雪融水为主，径流量的变化主要与气温增加有关；流域内生产规模和人口增加，导致耗水量增加。第11题，缓解水资源紧张有“开源”“节流”“调配”等措施。①③分别属于“调配”“节流”措施；目前尚无能力大规模实施人工增雨，大力发展绿洲农业会导致耗水需求增加而加剧水资源短缺，故②④错误。
【答案】 10.D　11.A

二、综合题(共56分)
12．(28分)结合下图，回答问题。
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(1)请在图中的线段中标上箭头，用以表示出该地区的水循环过程。
(2)若图中山脉的最高峰为5 000 m，请指出图中河流的水源补给类型。
(3)如果该地区位于欧洲西部，请描述图中河流的水文特征。
(4)结合水循环原理，说明植被破坏对该区域地理环境的影响。
【解析】 第(1)题，图示的水循环发生在海洋和陆地之间，应为海陆间水循环，箭头应呈逆时针方向。第(2)题，图示河流湖泊沿岸植被类型为落叶阔叶林，说明当地为温带。温带夏季最热月均温在30 ℃以下，据此可计算出山顶夏季气温T<30－5×6，即T<0 ℃，故可知山顶存在终年积雪。图中河流的补给除大气降水、湖泊水、地下水外，还有高山冰雪融水。第(3)题，欧洲西部为温带海洋性气候，降水季节分配均匀，最冷月均温0 ℃以上，结合图中河流流经平原地区，故水文特征主要有：水量平稳，水位季节变化小，无明显的汛期，含沙量小，无结冰期等。第(4)题，水循环包括蒸发、降水、下渗等多个环节，植被破坏会对区域地理环境产生多方面影响，主要表现在对蒸发、下渗、径流及地表形态等方面。
【答案】 (1)画图略(箭头呈逆时针方向)。
(2)高山冰雪融水、大气降水、湖泊水、地下水。
(3)水量平稳，没有明显的汛期，含沙量小，无结冰期。
(4)植被破坏，导致蒸发和蒸腾作用减弱，降水减少，气候变干旱；涵养水源能力降低，径流泥沙含量增大，湖泊调蓄作用减弱，流量季节变化和年际变化增大，易引发洪涝灾害；植被破坏，加剧上游侵蚀作用，沟谷加宽加深，加剧中下游沉积作用，冲积扇和河口三角洲增大。(答案合理即可)

13．(28分)(2017·河北联考)阅读下面材料，完成下列各题。
材料一 北京市不同年份水资源总量和用水总量统计。
	年份
	2003
	2005
	2007
	2009
	2011
	2013

	水资源总量亿立方米)
	18.4
	23.2
	23.8
	21.8
	26.8
	24.8

	用水总量
	
	
	
	
	
	

	(亿立方米)
	35.8
	34.5
	34.8
	35.5
	36
	36.4


材料二 按用途分北京市近几年用水量统计。
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材料三 据报道，2014年12月12日历时十多年建设的南水北调中线一期工程正式通水，长江水正式进京。每年可向北方输送95亿立方米的水量，约占汉江总量的24%，相当于1/6条黄河。
(1)依据材料一，描述北京市水资源总量和用水总量近年来的变化特点，并分析导致北京市水资源总量变化的原因。
(2)结合材料二，分析北京市除调水工程外还可以采取哪些措施缓解用水紧张？

(3)丹江口水库是南水北调中线工程的起点，该工程实施后可能会对该丹江口下游地区产生一些不利影响。结合材料三，分析为应对这些影响可以采取哪些措施？

【解析】 第(1)题，从表格数据可以看出水资源总量小于用水总量，用水总量较稳定，且呈增长趋势，水资源总量年际变化较大。第(2)题，控制城市规模、调整产业结构、提高水资源利用率等都是有效的措施。第(3)题，加强管理，实施全流域的统一管理；实施引长江水入汉江等措施。
【答案】 (1)水资源总量年际变化较大，用水总量比较稳定、略有上升，水资源总量小于用水总量。
原因：北京位于季风气候区，夏季风不稳，导致降水量年际变化大。
(2)合理控制城市(人口)规模；优化产业结构，限制高耗水产业的比重；加强宣传，提高人们的节水意识(或实施阶梯水价等)；大力加强科技创新，提高水资源的利用率；与沿海地区合作，海水淡化，收集雨水等。(其他答案合理亦可)

(3)统一流域内水资源的管理和调度，限制各地争相抢水；实施引长江水到汉江工程；整治航道；实施“丰增枯减”的调水原则。
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